

呵护就业梦想 点亮希望之光

——太原市儿童福利院助推大龄青年就业创业见闻

一封感谢信

10月中旬,太原孤残儿童特殊教育学校收到来自小嘉妈妈的感谢信,566字的信中,字里行间皆是真情流露。

“老师们耐心了解孩子们的特点和能力,为他们量身定制职业规划。在孩子临近毕业时,学校积极为他的就业去向出谋划策……”小嘉妈妈在信中多次感谢学校,尤其是感谢学校“为孩子搭建起通向社会的桥梁,让孩子有了实现个人价值的机会”。

小嘉是一名唐氏综合征患者,曾就读于太原孤残儿童特殊教育学校学习汽车美容与装潢专业。尽管他的生长发育速度比正常孩子慢,学习能力、动手能力也比较弱,但是来自父母的精心呵护、老师的关心关爱,让他越来越自信。

残疾人能通过自身努力,自立自强,融入社会,书写属于自己的精彩。小嘉妈妈没想到这样的梦想竟然成真:“毕业后,孩子能有一份工作,大人和孩子都非常高兴。”小嘉在一家公司做宣传文员,负责新媒体平台内容发布。“孩子每天需要完成的工作任务,是他力所能及的,且只需要在家工作。作品内容、工作方式,对孩子都非常友好,尽显企业的人文关怀。”小嘉妈妈说。

大龄孤残青年也能绽放生命光彩,奔向美好未来。太原孤残儿童特殊教育学校特教中心主任李静介绍,近年来,学校聚焦孤残儿童实际情况与市场需求,自编校本教材,开设家政服务与管理、汽车美容与装潢、中餐烹饪、工艺美术4个专业,倾力打造独具特色的职业教育之路,不断提高教育实践水平,不断探索创新实践平台。

截至目前,学校已先后建有金虎便利大龄青年实训基地、菜鸟驿站等10个实习实训基地,为中职学员提供实践机会,进一步增强其专业技能。为了让学有所成的学生们顺利就业,学校还专门成立就业指导中心,帮助他们明确职业方向和发展目标,积极链

“市福利院和爱心企业帮助大龄残疾青年就业,帮到的可不只是一个孩子,而是我们一整个家庭!”聊及孩子毕业后能有一份工作,小嘉妈妈的感激之情溢于言表。

小嘉是太原孤残儿童特殊教育学校中职班的毕业生,在太原市儿童福利院(太原孤残儿童特殊教育学校、太原市社会福利院)和爱心企业的合力帮扶关爱下,今年10月初,他和另外4名孤残青年经过面试、复试等流程,分别和用人单位签订了劳动合同,得到了自己满意、家人欣喜的工作。

就业是大龄孤残青年融入社会、实现自身价值、从根本上改善生活状况的重要途径。如何帮助大龄孤残青年更好地融入社会?太原市儿童福利院秉持“特点、特色、特长”三特教育理念,强化责任担当,加强校企联动,扶持他们就业创业,为他们提供展示一技之长的平台,让他们更好地融入社会。

接社会资源,拓展就业渠道,为他们融入社会、实现人生理想奠定良好基础。

一家花馍店

“小月亮”创意花馍手工体验坊,是太原市儿童福利院大龄孤儿就业困境服务项目孵化的创业项目之一,该项目现有党毅工等多名大龄孤残青年参与。截至10月底,“小月亮”创意花馍手工体验坊已开展主题活动逾30场次。

10月30日,“小月亮”创意花馍手工体验坊第三十一期社会实践活动中“深秋邂逅童真”吸引了来自兴西小学六年级的20名学生参加。

“花馍是民间传承上千年的面塑文化,我省运城市闻喜县的闻喜花馍已被列为国家级非物质文化遗产。技艺娴熟的人,能把一块面捏成栩栩如

生的‘黑天鹅’‘白天鹅’,也能捏成惟妙惟肖的艺术品……”坐在轮椅上的党毅工指着展示架上的花馍成品一一介绍,学生们听得津津有味。

“想做出一个好看又好吃的花馍,选择面粉很关键。高筋面粉颗粒细,做出来的花馍蜂眼小,口感会很细腻。”党毅工提醒学生们,可以捏一些备用面粉,用手指搓一搓,感受一下面粉的颗粒度。

“我们的手自带温度,面在手中,受热会醒发,所以面在手中的时间一定要把控好,尽量要短一些。”党毅工拿着一块玉米面,揉一揉,给学生们一边作示范,一边介绍。学生们学着老师的样子,揉面、搓条、捏形,学得有板有眼、一丝不苟。

看着自己制作的玉米花馍新鲜出炉,兴西小学六年级学生白晨辉激动不已。“教我们做花馍的哥哥,很自信、

很励志,他把花馍的制作步骤讲得很清楚,参加这次活动让我受益匪浅。我很好奇彩色的面从哪儿来,他揭开了谜底:黑色面团是在面粉中加了可食用竹炭粉,红色面团是加了红曲米粉,粉色面是加了仙人掌果粉……真长见识!”

活动结束后,学生们和他们的花馍作品合影,党毅工显得格外开心。“做花馍是一件很有成就感的事,我喜欢和学生们分享自己的制作心得。我希望在做花馍这件事上,能做得更好、走得更远。将来开一家店,把花馍做成艺术品、做出文化味,让更多人品尝其风味。”他说。

一间鲜花坊

大龄青年创业鲜花样板店是太原市儿童福利院大龄孤儿就业困境服务项目孵化的另一个创业项目。项目运营由电商鲜花销售入手,逐步扩充销售渠道,向线上+线下实体店销售方向发展。

太原市儿童福利院社工中心主任李鸿建介绍,2023年1月,大龄孤儿就业困境服务项目启动,当年3月进入正式孵化阶段。目前,参与项目的大龄孤残青年年龄在16岁至22岁之间,他们身患肢体、智力等不同程度的残疾。在社工的帮助下,创业项目的孵化对象能逐渐掌握所学技能,在创业方面能逐渐形成较清晰的思路和规划。

今年9月,19岁的杨天浩成为创业鲜花店店员,迈出创业实践第一步。“我喜欢花,每一种花都有它的香味,当我学习插花时,总会闻闻花香。在这里,喜悦之情好像会从心底悄悄钻出来。”他说。

“以花为媒 相约初秋”——福利院大龄青年创业鲜花店第二十七期大学生专场活动,给杨天浩留下了难忘的印象:“参加活动的是来自太原科技大学的学生,每个人各自挑花、修剪花叶,他们友好地和我聊天,认真对待手中的花,和他们插花的过程,感觉很好。”

在社工张芳的帮助下,杨天浩耐心地用各色树叶学做中国地图拼贴画。“学习插花、做树叶拼贴画,都能提高手的灵活性,这些事对我生活很有帮助。”他说,“我想继续提高自己的技能,多读点书,将来开一家花店。”

培养一技之长,点亮未来之光。太原市儿童福利院院长戎燕介绍:“我们将充分利用院校等资源,不断提供多元化、专业化服务,努力探索一条既符合大龄孤残青年期待,又与社会需求接轨的成长路径,为大龄孤残青年创造更多展示才华、实现梦想的机会,帮助其更好地融入社会,助力实现社会关爱温暖与大龄残疾青年自强自立的‘双向奔赴’。”

记者 弓凤飞 马红缨 文/摄

在大龄青年创业鲜花样板店,杨天浩正在学做树叶拼贴画。

党毅工带着学生们做花馍。